

俗话说:吃虾吃大的,吃鱼吃小的。俺家不喜欢吃大鱼,特别钟爱吃小鼓眼儿、赤眼鱼、小墨鱼之类的小鱼。每年秋季开海新鱼上市时,家人总要到大集上多买些小鱼,用保鲜盒冷冻贮藏,以便随时享用美味。

农历九月廿九是王台集,老伴儿又去赶集买小鼓眼儿和小墨鱼。他总是以"大老爷们儿"自居,买东西只问价不砍价,挑货、过秤、付款,直截了当!当时买了小鼓眼儿和小墨鱼,用的微信付款。回家后到了下午3点来钟,老伴儿打开手机一看说:"坏了!"

我一紧张:"什么坏了?"

老伴儿说:"今天买鱼一共花了 225元钱,我只付给人家25元,少给了 200元!"

我说:"那个卖鱼的人回家一盘 点再看手机,一定能察觉到少收钱 了,肯定心疼死了,也恨死你了,还得

钱还原主

□ 韩月香

骂你。"

老伴儿的右眼弱视,仅达0.5,左眼连近视带老花,眼镜配了三种规格的——走路的、看书的、看电视的。赶集买货用手机付款时他麻痹大意,少点击了一个"2"。那卖鱼人只顾生意,大概是听到"微信收款"就完事了,买的和卖的是两个"马大哈",一对"粗鲁鬼"。

十月初四又逢王台集,老伴儿一大早就骑电动车赶到鱼市,当找到卖鱼人时,他如释重负。卖鱼人一见来了客户喜出望外,热情招呼:"大哥买鱼吧,锃新的鼓眼儿,个儿大肉厚,快买吧!"看来南集赶了北集赶,东西南北的赶集人见得多了,对老伴儿没啥印象,依然吆喝招揽着客户。

老伴儿说:"伙计,买卖挺好啊! 上一集没回家核算一下成本挣了多少钱?"卖鱼人被问得一脸茫然:"没有啊! 咋? 有什么事儿?"老伴儿说:"记 不记得上一集我买你的小鼓眼儿和小墨鱼,共225元钱。我马虎了,微信付款时少点了个2,只付了25元,今天特意来给你道歉,还你这200元钱。"

卖鱼人懵了:"啊?少给我钱了?我还真没在意!"老伴儿打开手机微信扫二维码归还了200元钱。当卖鱼的夫妇听到"微信收款200元"的响声时,非常感动,向老伴儿拱手:"谢谢大哥,你真是好人!"

随后,老伴儿又买了他10斤多大 鼓眼儿。本来价格是每斤30元,结果 对方非按25元1斤计算,共计267元,后 来又甩掉7元零头,只收了260元,还额 外送了10多条大赤眼鱼。老伴儿非 要过秤付款,卖鱼人怎么也不肯:"算 我表示点心意,揽你个主顾。"老伴儿 恭敬不如从命:"好吧!只要有我中 意的货,我一定常来常往!"

愿世上好人多,真善美永流传, 和谐社会,有你有我!

朝花夕拾

第一次知道桂花,源于那首歌曲

《八月桂花遍地开》,"八月桂花遍地

开,鲜红的旗帜迎风摆,敲锣又打鼓呀,

张灯又结彩,红色政权建起来……"那

时候不了解桂花,但隐隐约约感觉桂

花是一种神奇的花,能带来好运和幸

福安祥。身为南方人的母亲,给我描述过桂花糕的味道,可在那个物资匮

乏的年代,我对桂花的了解也仅限于

母亲的口述。真正近距离见到桂花、

尽情嗅到那馥郁的香气,是在来青岛

树,每到秋季开学的时候,也是桂花

盛开的季节,微风拂面,暗香涌动。

记得张主任的新学期致辞总是离不

开那句"丹桂飘香,金风送爽",成了

我们学校科技楼前有几棵桂花

工作以后

校园里的桂花

□程家森

学校的一段佳话。

再后来,学校加大校园美化绿化的力度,栽培了许多绿植,其中就有金桂。这些桂花树一般可以可长到3-5米,最高可长到18米,树皮为灰褐色,小枝为黄褐色。刚刚栽培的桂花树不是很高,叶子形状为椭圆形或长椭圆形,叶子有小锯齿,花冠为黄白色、黄色或者淡黄色。它有很好的耐热能力,耐寒能力则一般。

桂花在秋季开放,而秋季是收获的季节,因此桂花象征着收获和胜利。同时,桂花又有忠贞之意,象征高洁的品格。在文人墨客饱蘸浓墨的笔下,桂花被赋予诸多灵气。刘禹锡诗曰"莫美三春桃与李,桂花成实向秋荣";李清照《鹧鸪天·桂花》中写



道:"暗淡轻黄体性柔。情疏迹远只香留。何须浅碧深红色,自是花中第一流。"诗人眼里的桂花之香沁人心脾,它秉性温雅柔和,有疏淡的情怀,虽多处于深山之中,却能将浓郁的芳香飘向人间。

百花之中谁最美?可谓仁者见仁、智者见智。校园里的大片桂花不仅丰富了师生们精神生活,也为校园增添了美色,行走在校园里,倘佯在花香里!

人生 感悟

又见彩虹

□田怀友

前两天,彩虹的出现刷爆了朋友 圈,难得一见的彩虹出现在人们眼前, 大家纷纷欢呼着拿出手机、相机,从不 同角度摆出不同的姿势拍下美好的 瞬间。

小孩子们更是欣喜若狂——以前 只能在电视或课本上看到的绚丽画面, 如今在现实中遇到了!颤动人心的场 景在让人惊叹的同时,也勾起了大家对 这神秘莫测的自然景象的浓厚兴趣。

记得小时候,见到彩虹并不是什么稀奇事,尤其是在夏天。那时的夏天雨水特别多,隔三差五就下雨,雨后转拱形的七色彩虹。每到此时,后转拱形的七色彩虹。每到此时,眉际心力进入了沙人们的讲述。有几个虎,一种倾听大人们的讲述。有几个思绪下去彩虹……

那个时候,夏天是孩子们最开心

的季节。他们可以去池塘里尽情嬉戏;可以去河里钓鱼摸蟹;可以爬上树去掏鸟蛋;可以用蜘蛛网做成简牙烟点简明,可以在雨后被一只有清晰;可以顺手捉一只烟烟院里,而后挂在庭野鸡的一个大炮、手枪;可以撸一捧酸枣、胆大炮、手枪;可以撸一捧酸枣、胆大炮、手枪;可以挡一棒酸两个出现。这个一起冒着被蛰的风险。此处中午时分看瓜的一个。

随着社会的高速发展,人们的生活发生了天翻地覆的变化,短短几十年,现代化的电器设备遍布各行各业,也走进了千家万户。可让人们没想到的是,在肆无忌惮地消耗大自然的资源和享受高科技带来的红利时,人类也把大自然破坏了!由于有害气体的过度排放,我们赖以生存的环境受到严重污染,空气变得浑浊,人们出门就得戴上口罩,

肺部、气管、支气管方面的疾病也直线 上升。雾霾像一帘无形的天幕,在白天 把大地与蓝天分隔开来,在夜晚遮蔽了 浪漫的星空。

据科学家们测算,每年全世界排放二氧化碳超过四百亿吨,可想而知 人类对大自然的破坏程度有多严重。

热带雨林大面积被烧毁、二氧化 碳让地球变热,气温上升、冰山融化、 海平面上升……近些年,自然界开启 了对人类的惩罚,引起了人类的警醒, 世界各国因此积极采取措施逐步减少 废气的排放和对自然资源的肆意开 采。我们国家近几年更是不遗余力地 参与和推动环保工程,推广低碳出行 等多项举措,各级政府下大力气整治 高污染行业,如今已收到显著成 一天空愈发湛蓝,空气越来越清 效--新,晚上出行时抬头便能见到繁星点 点是再平常不过的事……这不,七色 彩虹又架在了万里晴空,美丽的神话 故事又延续着它的传说。

琅琊放歌

雪花

□崔子衿

草木寂寞 河流停止吟诵 鸟啄着岁月的唇 一朵月季花孤独地等待雪花 窗前的竹子低头无语

北风吹起的裙角 犹如一只黑蝴蝶向东南飞 天空成了它展开的翅膀

北方,几朵雪花正在发芽 我放牧羊群 放牧星夜 放牧时光 还准备放牧一场雪花

塞纳河畔

□子麟

塞纳河在流淌时光 那是血液跳动着巴黎的心脏 我是河边的一个过客 正看着故乡的太阳

我沉浸在水上的波光 那是无边的惆怅 怀着朝圣的心前来寻觅艺术 在艺术中展翅飞翔 艺术也要扎根 内心的根扎在遥远的东方

> 塞纳河不会为我流泪 因为在我的心中 黄河的分量远在它之上

落冬笔

□殷翠丽

色彩落尽了 只剩下这一杆笔骨 擎起宇宙的规则

如此轻易地 把一阵风画直 把万里江山画成回家的路

> 只有太阳 穿越悬空的尘埃 涂暖它照耀的疆土

幸福在空旷里描出轮廓 过往的人 纷纷效仿这突如其来的情节

> 我的思念伸出手来 摘到镜中的鲜花 千万只蝴蝶扇动翅膀

把善念又召唤了一遍 生命因此又多出一个下午 甚至,多写了一段人生

七绝·消闲

□刘常桂

诗书相伴有清欢, 忘却营营心自宽。 高卧北窗浓睡起, 夕阳斜照碧阑干。

《逸文》由本报编辑部 与西海岸新区作协联合主办